TRƯỜNG THPT NGUYỄN DU
    TỔ VẬT LÝ – SINH HỌC
MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA 1 TIẾT LẦN 1 NĂM HỌC 2017 – 2018
MÔN : Vật Lý 10    ( Cơ Bản )

I. Hình thức kiểm tra: Tự luận ( 40% ), trắc nghiệm ( 60% )
II. Thời gian làm bài : 45 phút.

III. Nội dung ma trận: 
a) Bảng trọng số của đề kiểm tra 45 phút lần 1 môn vật lý 10CB.

	Nội dung
	Số câu hỏi 
	Tổng số câu

	
	LT
	VD
	

	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	V.dụng Nâng cao
	

	Chủ đề 1: chuyển động cơ
	2
	1
	0
	0
	3

	Chủ đề 2: chuyển động thẳng đều
	3
	2
	2
	1
	8

	Chủ đề 3: chuyển động thẳng biến đổi đều
	3
	2
	2
	3
	10

	Chủ đề 4: rơi tự do
	3
	2
	2
	2
	9

	Chủ đê 5: chuyển động tròn đều
	2
	2
	1
	0
	5

	Chủ đề 6: tính tương đối của chuyển động
	2
	2
	1
	0
	5

	Tổng
	15
	11
	8
	6
	40


      b) Khung ma trận đề kiểm tra

Đề kiểm tra 1 tiết vật lý 10CB – tự luận kết hợp trắc nghiệm khách quan (24 câu trắc nghiệm và 2 bài tự luận, thời gian làm bài 45 phút)

	Tên Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao

	Chủ đề 1: chuyển động cơ

	
	- Nêu được chuyển động cơ là gì.

- Nêu được chất điểm là gì.

- Nêu được hệ quy chiếu là gì.
	- Hiểu được mốc thời gian trong chuyển động.
- Hiểu được vị trí của một vật chuyển động trong hệ quy chiếu đã cho.
	
	

	Số câu
	2
	1
	0
	0

	Chủ đề 2: chuyển động thẳng đều

	
	- Nhận biết được đặc điểm về vận tốc của chuyển động thẳng đều.

- Viết được biểu thức tốc độ trung bình
- Nhận biết được công thức tính quãng đường s = vt

- Nhận biết được phương trình chuyển động của chuyển động thẳng đều 
x = x0 + s = x0 + vt
	- Hiểu được đặc điểm của vận tốc trong chuyển động thẳng đều ( có độ lớn bằng tốc độ của vật, cho biết mức độ nhanh,chậm.của chuyển động )

- Hiểu được đặc điểm vật chuyển động theo chiều âm hay chiều dương dự vào phương trình chuyển động
	- Vận dụng được phương trình x = x0 + vt đối với chuyển động thẳng đều của một hoặc hai vật.
- Biết cách viết được phương trình và tính được các đại lượng trong phương trình chuyển động thẳng đều cho một hoặc hai vật.
	- Vẽ và đọc được đồ thị toạ độ - thời gian của chuyển động thẳng đều

	Số câu
	3
	2
	2
	1

	Chủ đề 3: chuyển động thẳng biến đổi đều

	
	- Viết biểu thức độ lớn vận tốc tức thời 

- Viết được công thức tính vận tốc
- Công thức tính quãng đường đi được của chuyển động biến đổi đều
- Công thức liên hệ giữa gia tốc, vận tốc và quãng đường đi được

	- Đặc điểm của vectơ vận tốc tức thời 
- Trong chuyển động thẳng nhanh dần đều thì a.v > 0 , trong chuyển động thẳng chậm dần đều thì a.v < 0.
- Nªu ®­îc ®Æc ®iÓm cña vect¬ gia tèc trong chuyÓn ®éng th¼ng nhanh dÇn ®Òu, trong chuyÓn ®éng th¼ng chËm dÇn ®Òu.
- Đơn vị gia tốc

	- Biết cách lập dụng công thức và tính được các đại lượng trong công thức của chuyển động thẳng biến đổi đều.
- Vận dụng các công thức giải các bài tập đơn giản
	- Biết cách dựng hệ toạ độ vận tốc thời gian, chọn tỉ xích, lập bảng giá trị tương ứng v = v(t) = v0+at , biểu diễn các điểm, vẽ đồ thị.

- Đồ thị vận tốc thời gian là một đoạn thẳng cắt trục tung (trục vận tốc) tại giá trị v0.
- Vận dụng các công thức giải các bài tập phức tạp.

	Số câu
	3
	2
	2
	3

	Chủ đề 4: rơi tự do

	
	- Nêu được sự rơi tự do là gì.

- Viết được các công thức tính vận tốc và quãng đường đi của chuyển động rơi tự do.
- Nêu được đặc điểm của chuyển động rơi tự do


	- Nêu được đặc điểm của gia tốc rơi tự do
- Nhận biết được sự rơi tự do của các vật.
	- Vận dụng các công thức v = gt

s = 
[image: image1.wmf]1
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gt2 giải các bài toán đơn giãn
- Xây dựng và vận dụng được công thức liên hệ

	- Vận dụng các công thức v = gt

s = 
[image: image2.wmf]1
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gt2 giải các bài toán tính quãng đường rơi trong giây thứ n hoặc trong n giây cuối
- Tính thời gian hai vật rơi chạm nhau, khoảng cách giữa hai vật

	Số câu
	3
	2
	2
	2

	Chủ đê 5: Chuyển động tròn đều

	
	- Phát biểu được định nghĩa của chuyển động tròn đều. 

- Viết được công thức tốc độ dài
- Viết được công thức và nêu được đơn vị đo tốc độ góc, chu kì, tần số của chuyển động tròn đều.
- Viết được hệ thức giữa tốc độ dài và tốc độ góc.
- Viết được biểu thức của gia tốc hướng tâm
	- Nêu được ví dụ thực tế về chuyển động tròn đều.
- Chỉ được hướng của vectơ vận tốc trong chuyển động tròn đều.
- Nêu được hướng của gia tốc trong chuyển động tròn đều.


	- Biết cách tính tốc độ góc, chu kì, tần số, gia tốc hướng tâm và các đại lượng trong các công thức của chuyển động tròn đều.
	

	Số câu
	2
	2
	1
	0

	Chủ đề 6: tính tương đối của chuyển động

	
	- Viết được công thức cộng vận tốc 

	- Hiểu được các trường hợp vật chuyển động hay đứng yên dựa vào tính tương đối của chuyển động.
	- Giải được bài tập đơn giản về cộng vận tốc cùng phương (cùng chiều, ngược chiều, vuông góc).
	

	Số câu
	2
	2
	1
	0


IV. Đề và đáp án:
ĐỀ KIỂM TRA 1 TIẾT HỌC KỲ 1 NĂM HỌC 2017 – 2018

MÔN : Vật Lý 10    ( Cơ Bản )

 (Thời gian làm bài: 45 phút)

Phần I. Trắc Nghiệm(24 câu) 6đ

Câu 1.(NB) Trong các  phát  biểu  dưới  đây, phát  biểu  nào  đúng ?

Chuyển động cơ là: 

A.sự thay đổi hướng của vật này so với vật khác theo thời gian.



B. sự thay đổi chiều của vật này so với vật khác theo thời gian.
 

C. sự thay đổi vị trí của vật này so với vật khác theo thời gian .



D. sự thay đổi phương của vật này so với vật khác theo thời gian .

Câu 2.(NB) Hãy chọn câu đúng.

A. Hệ quy chiếu bao gồm vật làm mốc, hệ toạ độ, mốc thời gian.

B. Hệ quy chiếu bao gồm hệ toạ độ, mốc thời gian và đồng hồ.

C. Hệ quy chiếu bao gồm vật làm mốc, mốc thời gian và đồng hồ.

D. Hệ quy chiếu bao gồm vật làm mốc, hệ toạ độ, mốc thời gian và đồng hồ.

Câu 3.(TH) Trường hợp nào sau đây không thể coi vật như là chất điểm?

A. Viên đạn đang chuyển động trong không khí.

B. Trái Đất trong chuyển động quay quanh Mặt Trời.

C. Viên bi trong sự rơi từ tầng thứ năm của một toà nhà xuống mặt đất.

D. Trái Đất trong chuyển động tự quay quanh trục của nó

Câu 4.(NB) Một vật chuyển động thẳng đều với vận tốc v. Chọn trục toạ độ ox có phương 

trùng với phương chuyển động, chiều dương là chiều chuyển động, gốc toạ độ O cách  vị  trí vật xuất phát một  khoảng OA = x0 . Phương trình chuyển động của vật là:

A. 
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B. x = x0 +vt.

C. 
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Câu 5.(NB) Chọn đáp án sai.

A.Trong chuyển động thẳng đều tốc độ trung bình trên mọi quãng đường là như nhau.

B. Quãng đường đi được của chuyển động thẳng đều được tính bằng công thức:s =v.t

C. Trong chuyển động thẳng đều vận tốc được xác định bằng công thức: 
[image: image6.wmf]0
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 D. Phương trình chuy ển động của chuyển động thẳng đều là: x = x0 +vt.

Câu 6.(TH) Chọn đáp án sai.
Khi vật chuyển động thẳng đều thì:

A.Quỹ đạo của vật là đường thẳng           

B.Vận tốc có hướng và độ lớn không đổi

C.Gia tốc của vật bằng hằng số


D.Quãng đường đi tỉ lệ thuận với thời gian

Câu 7(VD). Phương trình chuyển động thẳng đều của một chất điểm có dạng: x = 5t – 10. (x: km, t: h). Quãng đường đi được của chất điểm sau 2h là: 

A.  4,5 km.

B.  2 km.

C.  8 km.

D.  10 km.

Câu 8(TH). Gia tốc của chuyển động thẳng nhanh dần đều:

A.Có phương, chiều và độ lớn không đổi.

B.Tăng đều theo thời gian.

C.Bao giờ cũng lớn hơn gia tốc của chuyển động chậm dần đều.

D.Chỉ có độ lớn không đổi.

Câu 9.(TH) Trong các câu dưới  đây câu nào sai?
Trong chuyển động thẳng nhanh dần đều thì:

A. Vectơ gia tốc ngược chiều với vectơ vận tốc.      

B. Vận tốc tức thời tăng theo hàm số bậc nhất của thời gian.    

C. Gia tốc là đại lượng không đổi.                     

D. Quãng đường đi được tăng theo hàm số bậc hai của thời gian.

Câu 10.(NB) Công thức quãng đường đi được của chuyển động thẳng chậm dần đều là:

A. s = v0t + at2/2     (a và v0 cùng dấu).


B. s = v0t +  at2/2     (a và v0 trái dầu).

C. x= x0 + v0t + at2/2. ( a và v0 cùng dấu ). 

            D. x = x0 +v0t +at2/2. (a và v0 trái dấu ).

Câu 11(TH) Công thức liên hệ giữa gia tốc, vận tốc và quãng đường đi được của chuyển động thẳng nhanh dần đều 
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, điều kiện nào dưới đây là đúng?

A. a > 0;  v > v0.
B.  a < 0;  v <v0.
 C. a > 0;  v < v0. 
D. a < 0;  v > v0.

Câu 12.(VDC) Phương trình chuyển động của một chất điểm có dạng:
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(x:m; t:s).

Vận tốc tức thời của chất điểm lúc t = 2s là: 

A. 28 m/s.

B. 18 m/s
C. 26 m/s

D. 16 m/s

Câu 23.(TH) Chỉ ra câu sai.
A. Vận tốc tức thời của chuyển động thẳng biến đổi đều có độ lớn tăng hoặc giảm đều theo thời gian.

B.Gia tốc của chuyển động thẳng biến đổi đều có độ lớn không đổi.

C. Véctơ gia tốc của chuyển động thẳng biến đổi đều có thể cùng chiều hoặc ngược chiều với véctơ vận tốc.

D. Trong chuyển động thẳng biến đổi đều, quãng đường đi được trong những khoảng thời gian bằng nhau thì bằng nhau.

Câu 14:(TH) Chọn đáp án sai.

A. Tại một vị trí xác định trên Trái Đất và ở gần mặt đất, các vật đều rơi tự do với cùng một gia tốc g.

B. Trong chuyển động nhanh dần đều gia tốc cùng dấu với vận  tốc  v0.

C. Gia tốc của chuyển động thẳng biến đổi đều là đại lượng không đổi.



D. Chuyển động rơi tự do là chuyển động thẳng chậm dần  đều.

Câu 15(TH) Chuyển độngcủa vật nào dưới đây không thể coi là chuyển động rơi tự do ?

A. Một viên đá nhỏ được thả rơi từ trên cao xuống đất.    

B. Các hạt mưa nhỏ lúc bắt đầu rơi.

C. Một chiếc lá rụng đang rơi từ trên cây xuống đất.

D. Một viên bi chì đang rơi ở trong ống thủy tinh đặt thẳng đứng và đã được hút chân không.

Câu 16.(VDC)Một vật được thả rơi tự do,trong giây cuối cùng vật đi được 
[image: image9.wmf]1
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  quãng đường rơi.Lấy g = 
[image: image10.wmf]2
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Độ cao ban đầu của h xấp xỉ bằng:

A.145m

B.225m

C.278m

D.Một đáp án khác
[image: image11.wmf] 

Câu 17: (NB) Một vật rơi tự do từ độ cao h xuống tới mặt đất. Công thức tính vận tốc của vật rơi tự do phụ thuộc độ cao h là :

A. v = 2gh.                    B. v = 
[image: image12.wmf]g
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                          C. v=
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                      D. v=
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Câu 18.(TH) Trong chuyển động tròn đều vectơ vận tốc có:
A.Phương không đổi và luôn vuông góc với bán kính quỹ đạo.

B.Có độ lớn thay đổi và có phương tiếp tuyến với quỹ đạo.

C.Có độ lớn không đổi và có phương luôn trùng với tiếp tuyến của quỹ đạo tại mỗi điểm.

D. Có độ lớn không đổi và có phương luôn trùng với bán kính của quỹ đạo tại mỗi điểm.

Câu 19.(TH) Chuyển động của vật nào dưới đây là chuyển động tròn đều ?

A.Chuyển động của một con lắc đồng hồ. 

B.Chuyển động của một mắt xích xe đạp. 

C.Chuyển động của đầu van xe đạp đối với người ngồi trên xe; xe chạy đều. 

D.Chuyển động của đầu van xe đạp đối với mặt đường; xe chạy đều. 

Câu 20.(NB) Các công thức liên hệ giữa tốc độ góc ( với chu kỳ T và giữa tốc độ góc ( với tần số f trong chuyển động tròn đều là:

A. 
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C. 
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Câu 21.(VD) Một đĩa tròn bán kính 10cm, quay  một vòng hết 0,2s. Tốc độ dài của một điểm nằm trên vành đĩa có giá trị:       A. v=314m/s.              B. v=31,4m/s.              C. v=0,314 m/s.           D. v=3,14 m/s.

Câu 22.(NB) Công thức cộng vận tốc nào sau đây là đúng:

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 23.(TH) Tại sao trạng thái đứng yên hay chuyển động của một vật có tính tương đối?

A. Vì trạng thái của vật được quan sát ở các thời điểm khác nhau.

B. Vì trạng thái của vật được xác định bởi những người quan sát khác nhau bên lề đường.

C. Vì trạng thái của vật không ổn định: lúc đứng yên, lúc chuyển động.

D. Vì trạng thái của vật được quan sát trong các hệ quy chiếu khác nhau.

Câu 24.(VDC) Một chiếc cano kéo phà vượt 1 khúc sông rộng 360m.Muốn chiếc phà đi theo đường AB vuông góc với bờ sông thì cano phải hướng lệch khỏi AB 1 góc 
[image: image23.wmf]j

 không đổi.phà sang sông trong thời gian 5 phút. Vận tốc dòng nước so với bờ sông là 0.9m/s.vận tốc của cano so với nước đúng yên là:

A. v = 4,5km/h.

B. v = 5,4 km/h. 
C. v = 2.25km/h
D. 
v = 2,5km/h

Phần 2. Tự Luận(4 điểm)

Bài 1: Một đoàn tàu rời ga,chuyển động nhanh dần đều.sau 1 phút tàu đạt đến vận tốc 12m/s.

a) Tính gia tốc và viết phương trình chuyển động của đoàn tàu.
b) Nếu tiếp tục tăng tốc như vậy thì sau bao lâu nữa tàu đạt đến vận tốc 18m/s?
Bài 2: Hai người cùng chạy xe máy trên 1 đoạn đường thẳng, người thứ nhất chuyển động với vận tốc 35km/h và người thứ 2 chuyển động với vận tốc 55 km/h. Tính vận tốc tương đối của xe thứ nhất đối với xe thứ 2 trong các trường hợp sau:

a) 2 xe đi cùng chiều.

b) 2 xe đi ngược chiều.

Đáp án:

	Câu
	Đáp án
	Thang điểm
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	a. + chọn chiều dương là chiều chuyển động. Gốc tọa độ là vị trí ban đầu của tàu,gốc thời gian là lúc tùa bắt đầu chuyển động
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